

上市银行半年报披露完毕，“银行人”的收入情况发了哪些变化？

第一财经记者根据Wind数据统计显示：42家银行上半年在职员工合计250万人，同比增长了2%，增幅与2021年上半年相同；薪酬总额4509亿元，同比增长6%，与2021年上半年的增速相比，回落了1个百分点；人均半年薪酬约18万元，相当于人均月薪3万元，而去年上半年人均月薪为2.8万元。

可见，今年上半年银行业的薪酬增幅依旧超过了人员的增幅，但同时也可以发现，总薪酬盘子的增速在缩窄。

另外，银行业内部的薪酬结构也在发生变化：一部分原本薪酬较低，但业绩较好的中小银行人均薪酬在大幅提升；而另外一部分人均薪酬较高的股份行在降薪，其中，平安银行上半年人均薪酬降幅最大。

在2022年上半年人均月薪排行榜上，“黑马”江苏银行以5.54万元的人均月收入排名第一，而曾多次位居高薪榜首的招商银行降至第二，南京银行紧随其后，去年的高薪“榜眼”平安银行只位列第八。

招行增加近万名零售金融员工

在员工人数方面，绝大多数银行依旧在热火朝天地招兵买马。

总体来看，42家上市银行共有员工250万人，同比增长2%，其中，招商银行上半年增员幅度最大，半年报显示：截至2022年6月30日，招商银行共有在职人员103904人（含派遣人员），去年同期为90078人，一年时间增加了13826人。

从专业构成来看，招商银行招聘得最多的是零售金融业务的员工，增加了9460人。

在上年同期缩减了2000余人后，兴业银行又开始了紧锣密鼓地招兵买马，今年上半年与去年上半年相比大幅增加了近6000人。

与这两家股份行相比，六大国有行的人员增幅平平，其中，中国银行、邮储银行和交通银行仅增加了百余人，员工规模最为庞大的农业银行仅增加了千余人，建设银行增加了不到5500人，而去年同期建行增加了6800余人。

城商行中，南京银行、杭州银行增加了1400人左右。

42家上市银行中，仅有少部分银行在压缩人员，包括苏农银行、常熟银行、江阴银行、瑞丰银行、渝农商行的员工数量与去年同期相比均有不同程度的缩减。

薪酬涨幅在收窄

尽管上市银行财报并没有直接披露员工薪酬总额，但根据“支付给职工以及为职工支付的现金+应付职工薪酬期末余额-应付职工薪酬期初余额”的方式来计算，大致可以估算出总体薪酬。

半年报显示，今年上半年，薪酬总额实现两位数增长的上市银行仅有15家，而2021年上半年，有超过半数的上市银行薪酬总额实现两位数增长，涨薪变得越来越难。

今年上半年，薪酬盘子增长幅度最高的主要是城商行、农商行，比如厦门银行薪酬总额增长了24%、宁波银行增长22%、成都银行增长21%。总的来说，中小型商业银行的收入较低，具有更大的增长空间。

在国有行、股份行中，招商银行依旧是薪酬总额增长幅度最高的银行，同比增长了9%，但与去年上半年14%的增速相比也在大幅回落。

值得注意的是，在42家上市银行中，有7家上市银行的薪酬总额同比负增长，其中就包括3家股份行，分别为平安银行、光大银行和民生银行。

平安银行今年上半年的薪酬总额同比下滑了3%，事实上，在8月初，市场就传出平安银行零售条线降薪的消息，对此，平安银行行长特别助理蔡新发在业绩发布会上回应称是员工的季度奖金有一个打折，预发的季度奖金系数从15%调到了9%。

另外，光大银行上半年的薪酬总额同比下滑了5%，民生银行下滑了6%。

招商银行、平安银行在降薪

从人均薪酬来看，今年上半年出现了两大变化：一是原本薪酬价低，但业绩较好的中小银行人均薪酬在大幅提升；二是前期部分人均薪酬较高的股份行在降薪。

瑞丰银行有着“A股最小上市银行”之称，统计显示，今年上半年瑞丰银行的人均薪酬达到15.8万元，虽然依旧较低，但同比已大幅增长22%。

业绩显示：2022年上半年，瑞丰银行实现营业收入17.49亿元，同比增长13.4%；归属净利润6.3亿元，同比增长20.4%；总资产达到1519.4亿元，较年初增长11%。

另外，常熟银行、宁波银行、成都银行、厦门银行、上海银行的上半年人均薪酬均

实现了两位数的增长。其中，人均薪酬最高的是宁波银行，上半年人均收入近30万元，合计月薪近5万元，在人均月薪排行榜上位列第四。

在42家上市银行中，有11家银行的上半年人均薪酬负增长，包括贵阳银行、北京银行、青岛银行、张家港行、招商银行、光大银行、郑州银行、民生银行、渝农商行、西安银行、平安银行。

其中，招商银行和平安银行去年同期曾包揽了上半年人均月薪排行榜上的前两位，从今年开始，他们降薪了。

今年上半年，平安银行人均薪酬为27.4万元，同比下滑13%，增速在42家上市银行中垫底，合计人均月薪4.6万元，去年同期为5.3万元。

招商银行上半年人均薪酬近33万元，同比下滑5%，合计人均月薪不到5.5万元，去年同期为5.8万元，这也与招商银行的员工总数大幅增加相关。

由于招商银行和平安银行薪酬水平的下降，导致2022年上半年人均月薪排行榜出现了变化，“黑马”江苏银行以5.54万元的人均月收入排名第一，招商银行委居第二，南京银行紧随其后，人均月薪5.1万元。其次为宁波银行、浙商银行、兴业银行、平安银行、杭州银行、中信银行。

曾经的高薪“榜眼”平安银行只位列第八。